

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад
Глава организации – раввин И.И.Ааронов
Редактор А.Фрадкин
יוצא-לאור על-ידי צעירים אגדתת חב"ד – המרכז ע"ר
03-9607588 ,72915 כפר חב"ד, טל' 14.т.ת



Канун субботы, 8 Элул 5763 г.
5/09/2003
Недельная глава «Ки Тэцэ»

ЗАВЕТНОЕ СЛОВО

Жаль, что ввиду почтенного возраста меня не взяли в израильскую армию. А то я бы пришел к нашему «расару», то есть старшине, и сказал, набравшись смелости:

- Религиозные у тебя в любимчиках, получают «глат-кошер». А кто мне, свободному и либеральному, обеспечит «глат-некошер»?!

И он, конечно, в ответ мне пару знакомых русских слов, хотя сам родом из Танжера. А я ему в ответ - газету партии «Шинуй», тоже на русском языке. Там черным по белому пропечатано: "Когда светского солдата не устраивает кошерность и он просит пищи, отвечающую его запросам, то получает отказ..."

То есть, если закажешь осьминога в томатном соусе, или змею какую-нибудь, уже в собственном соку, то начальники-мракобесы заткнут тебе рот котлетой из ортодоксального индюка.

Дискриминация...

Заступники-шинуевцы стараются, как могут. Их газету можно получить задаром, да еще и на дом вдобавок. Ее лейтмотив - "А ежели я..." И тут же бесплатный рецепт: как поступать в таких случаях.

А ежели я не желаю видеть этих, в шляпах и с бородами?

Шинуй: «Нужно разбить Иерусалим на районы, в соответствии с преобладающим населением», дабы наслаждаться «услугами, отвечающими их вкусам и образу жизни».

Крутая логика. Значит, если в этом районе мало соблюдающих евреев, то можно создать район «красных фонарей»?

Или молодежный клуб сатанистов? В газетах писали, они кошек режут, и все такое.

Можно, по Шиную, кошек резать? Или наглотаться «экстази» и гнать на полной скорости по встречной полосе? Или отпускать из тюрем хамасников, участвовавших в терактах?

На все эти вопросы у секты шинуистов ответа нет и быть не может.

Потому что, если отвечать, то сначала нужно найти точку опоры и отсчета. Эта точка - Творец. Но для них это слово запрещенное.

И понятно, почему. Произнес его, и сразу всплыли заповеди, которые нужно соблюдать, и мудрецы, к мнению которых приходится прислушиваться, и неприятное (поначалу) ощущение, что ТЕБЯ ВИДЯТ.

Избавиться от этого ощущения не так уж и сложно. Надо только крепко закрыть глаза и щедро делиться своей личной тьмой с каждым встречным.

Кроме того, требуется строгая цензура речи. Вместо слова «Творец» надо говорить «религия». Вместо заповедей Всевышнего - «требования ортодоксов». И вместо души - «культурные запросы».

Говоря на таком птичьем языке, можно вопрос «служить или не служить Б-гу» свести к борьбе политиков и различных общественных прослоек.

А что можем мы?

Мы можем упрямо, постоянно, неуклонно произносить это Слово - «Творец», приучая себя и других к Его постоянному присутствию в нашей жизни.

Пожалуйста, не ленись. Смотрите на это, как на вашу главную работу.

Я не знаю, будут ли вас носить на руках. Но уважать себя вы заставите.

НОВОСТИ

Новогодние программы клейзмеров

В предверии нового еврейского 5764 года знаменитый ансамбль клейзмеров-виртуозов из Кфар Хабада готовит новые музыкальные программы для репатриантов из СНГ на русском языке, посвященные праздникам месяца Тиши.

Как и в прошлые годы выступления популярного хасидского ансамбля «А пинтале ид» под руководством Меира Верзуба пройдут в десятках городов и поселков страны - от Метулы и до Эйлата.

В программе выступлений - беседы об обычаях, много еврейской музыки, песни на иврите, идиш и русском, трубление в шофар, хасидское веселье и танцы.

Во время выступлений ансамбля будут распространяться роскошные издания Молодежной организации хасидов Хабад на русском языке - новый настенный календарь на 5764 (2003-2004 г.г.), красочный проспект о праздниках Рош Ашана, Йом Акипурим, Суккот и Симхат Тора и другие материалы.

Заявки и приглашения на выступления ансамбля: по телефону: 03-9607588 доп.133; 054-500133.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие - одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	18.23	18.38	18.30	18.40	19.05
Исход	19.35	19.37	19.37	19.36	20.04

Интернет: www.chabad.org.il E-mail: chabad@chabad.org.il

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «КИ ТЭЦЭ»

Как и в предыдущие недели, мы продолжаем чтение «Дварим», последней части Пятикнижия. Ее называют также "Мишне Тора", повторение Торы. Моше-рабейну рассказывает своему народу те же заповеди, которые они уже слышали раньше. Но - с изменениями.

Это связано с тем, что наступил последний, сороковой год странствий в пустыне, и еврейский лагерь стоит в степях Моавских, на пороге Святой Земли. Вождь евреев хочет подготовить нас к сближению заповедей в новых условиях - когда каждое колено займет свой удел, когда закончатся чудеса, сопровождавшие народ Израиля в пустыне, и нужно будет вкладывать огромное число сил, чтобы превратить Эрец Исаэль в "эреч ношевет", - землю обжитую, приносящую хорошие урожаи, защищенную от врагов. Звучит актуально, а?

Наша недельная глава начинается со слов "Ки тэцэ" - "Если выйдешь на войну против врагов своих..." Дальше следует несколько заповедей, которые никак не назовешь легкими для понимания. Мы приведем две из них.

"Ифат тоар" – пленная красавица

"И увидишь между пленными женщину, красивую видом, и возжелаешь ее, и захочешь взять себе в жены..."

Возникает вопрос: как может Тора в утвердительном тоне говорить об этом союзе, когда есть другая заповедь, прямо запрещающая евреям вступать в брак с народами мира? (Ве-этханан, 7,4)

Раши дает объяснение "лефи пшат", исходя из простого понимания ситуации: "Тора дает противоядие против "ецер а-ра", злого начала.

Если бы Всевышний не разрешил еврею жениться на этой женщине, он бы соединился с ней запрещенным образом..."

Какой-то читатель, из тех, что не первый год раскрывают Хумаш, мог бы спросить: почему единичный случай, один на тысячу или на сто тысяч, удостоился чести войти в число 613-и наших заповедей?

Здесь мы вынуждены отойти от простого понимания и подняться на несколько ступеней, попав в тот раздел толкования Торы, который называется "сад", тайна...

Согласно книгам Кабалы, еврейский воин заметил среди пленных не просто красивую женщину. Он видел у нее "нефеш элокит", Б-жественную душу. Более того: это вторая половина его собственной души, поэтому их тяготение безмерно и неизбежно.

"Маакэ" - перила на крыше дома.

"Когда будешь строить новый дом, то сделай перила на крыше своей..." Тора объясняет, зачем нужна эта предосторожность: "Чтобы не лежала кровь на доме твоем, если упадет с него падающий".

"Упадет падающий" - странное сочетание. Раши объясняет: "Этому человеку суждено упасть с крыши. И все же, пусть не будешь именно ты причиной его гибели..."

На духовном уровне заповедь "маакэ" выглядит более чем актуально и прагматично.

Любавичский Ребе советует: каждый раз, когда вы попадаете, пусть в привычную для вас, но ДРУГУЮ ситуацию, стройте заново перила, чтобы никого не обидеть, или не попасть впросак.

Вот знакомый многим пример: отец семейства, усталый, с настянутыми нервами, возвращается домой с работы. Берясь за дверную ручку, он должен представить, что жена, возможно, еще не приготовила обед, младшие дети дерутся, а старший сын нахально просит купить ему мотороллер.

Как быть? Стройте, стройте перила!..

Без ногтей

Любавичский Ребе советует: когда общаяешься с другим человеком и, тем более, если хочешь как-то повлиять на него, надо предварительно "остричь ногти", чтобы они в него не впились. Если видишь в товарище что-то не совсем хорошее, сердись на себя и исправляй это в себе - и на другого, поверь, это тоже подействует...

Святые эгоисты

Ребе Шолом-Довбер, пятый глава хасидов ХАБАД однажды сказал: - Почему раньше евреям удавалось служить Творцу и исправлять при этом свою душу, а сейчас почти все стрелы пролетают мимо цели? Потому что раньше люди думали только о себе, а теперь - только о других. Раньше еврей думал, как убрать грязь и мусор из своей души, а теперь он сразу начинает искать их

у другого. А с ним самим-то, конечно, все в порядке...

«Полхасида»

Ребе Цемах Цедек из Любавичей дал великому и праведному рабби Гиллелю из Парича прозвище "полхасида". Почему "пол"? Потому что на "вторую половину" рабби Гиллель уже сам был немножко Ребе...

Сокровенная глубина

Однажды к рабби Гиллелю из Парича пришел еврей и стал жаловаться: "Когда я учу хасидут перед молитвой, то чувствую, как пробуждается в душе сокровенная глубина... Но стоит мне завернуться в талит и взять в руки молитвенник, как все это уходит..." Рабби ответил: "Ты просто успел помолиться перед тем, как начал молиться... Разве это так уж плохо?"

Рецепт рабби Меира

Большое несчастье: между Ружинским ребе и главой хасидов из Цанца завязался серьезный и долгий спор, в который поневоле были вовлечены их ученики. Кто-то горевал по этому поводу, а кто-то был рад посплетничать на досуге.

Высказался на этот счет рабби Меир из Дзикова:

- Расскажу вам такую притчу. Однажды голодный лев шел по лесу и задавал всем встречным один и тот же вопрос:

"Скажи, как пахнет у меня изо рта?" Одна зверюга наморщила нос. Лев рявкнул: "Ах ты гордячка!" И тут же ее сожрал. Вторая зверюга закатила глаза к небу: "О, какой чудесный запах!" Лев и ее не пощадил - нечего прикидываться.

Повстречалась ему лисица. Лев опять спросил: "Ну, так как же пахнет у меня изо рта?" Та ответила: "Откуда мне знать, ваше величество? У меня уже третий день ужасный насморк!"

Рабби Меир закончил: "Поступлю и я так же, как та лиса. Насморк у меня! Ничего не понимаю я в этом споре, и поэтому буду молчать! Того же и вам советую..."

ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

ОСЕЛ НА ДОРОГЕ

Наша недельная глава начинается со слов: "Если выйдешь на войну с врагами своими, и отдаст каждого из них Всевышний, Б-г твой, в твои руки, и захватишь пленного..."

Однако, несмотря на столь суровое начало, в основном в этой главе речь идет о вещах мирных, житейских. Например, если ты увидел, как бык или осел другого еврея упал на дороге, то нужно поспешить на помощь и помочь поставить их на ноги.

Обсуждая эту заповедь, Галаха добавляет, что приказ бежать на помощь действует лишь в случае, когда скотина упала "бे-ршут а-рабим" во владении многих. Если она лежит "во владении одного", например, у хозяина в сарае, то проходящий путник не обязан ее поднимать: отлежится и сама встанет.

В наш век не так часто можно увидеть лежащего на дороге осла. И, тем не менее, эта заповедь актуальна, как никогда. На духовном уровне бык или осел - это животная душа еврея. А "владение многих" - это место, где не ощущается воля и единство Творца. Со всех сторон еврей слышит кучу советов и мнений. Он начинает строить много планов и следовать всем своим желаниям. И, в конце концов, под их тяжестью он ложится и не может встать.

Здесь уже не скажешь "отлежится". Здесь нужно бросаться к нему на помощь, причем делать это проворно и весело, получая удовольствие, что выполняешь важную миссию.

Бывает, что придет такая мысль: "Что мне до этого упавшего создания, ведь я стою на высокой ступени, а он валяется в дорожной грязи..." Возможно, что ваша ступень действительно высока. Но бежать на помощь все равно надо, потому что Тора не случайно называет хозяина упавшего осла "брата твой". Раз он брат, значит, не так уж велика разница между нами...

Дорога, на которой упали бык или осел, вполне может проходить через стены ешивы. Если один из учеников улегся на дороге, то ни глава ешивы, ни его заместители, ни воспитатели не могут сказать: "Не пристало нам ронять авторитет и доставать его из грязи". В Торе ясно сказано "Поднять подними!"

Значит, все должны спешить на помощь. Какая, однако, связь, у нашей заповеди с войной, о которой говорилось в начале главы? Очень простая. Заботясь о чужом осле, вы берете в плен свое животное начало, приучая его проворно, весело, не спотыкаясь, выполнять приказы Творца.

Это может быть очень трудно, почти как на войне. Но нужно помнить: если Всевышний ПРИКАЗЫВАЕТ что-то, то значит Он ОБЕЩАЕТ, что это будет исполнено. И, как принято в армии - чем труднее цель, тем выше награда.

А главную награду мы получим, когда раскроется Мashiах, и весь мир станет "владением Одного", и еврею больше не придется брать в плен самого себя.

vas принято, это даже по четко...

"Какая же сволочь их научила?" - промелькнуло в голове у реб Залмана. - "Какой-нибудь наш, ублюдок..." Он заставил себя пожать плечами:

- О чём же писать?

- Ну, там привет, благословение... И расскажите заодно, что собирае-

тесь строить микуту где-то под Москвой. Но средств мало, пусть Ребе вам пришлет... Пишите на своем языке, у нас ребята потом проверят, чтобы без ошибок. Неудобно ведь Ребе с ошибками писать...

Присутствующие добродушно засмеялись. Реб Залмана прошиб холодный пот. "Это им нужна ниточка,

ка, связь," - лихорадочно пронеслось в голове. -

"Чтоб пришел ответ, деньги... Чтоб на них потом лепить связь с заграницей, арестовывать... И все строится на моем письме. А если я не напишу, то не выйду..."

- А если я не напишу? - спросил он и сглотнул.

- А зачем вам себе судьбу портить? - удивился чекист. - Чиркнули пару строк - и гуляйте на свободе...

Певзнер попросил неделю на раздумье. Люди во френчах согласились. Он пришел, что-то мямял, потом попросил о новой отсрочке. Они переглянулись, но кивнули головами. Но на третьей встрече и он, и чекисты знали, что это уже все, "станция-вылезайка".

Реб Залман молился про себя, прося Творца послать ему выход из виновного тупика. И вдруг он увидел щель и свет. Просвет.

- Чего это вы там пишете в углу листа? - полюбопытствовал хозяин кабинета.

- Ах, не мешайте, - передернулся плечами реб Залман. - Нужно перечислить все титулы Ребе, тогда это будет выглядеть достоверно...

Он писал все титулы, которые только знал: "Учитель сыновей Израиля", "Колонна мощи", "Молот десницы", "Проповедник гаон" и т.д.

В обращении к Любавичскому Ребе эти титулы никогда не употреблялись. Реб Залман надеялся, что Ребе поймет...

- Ну, вот и славно, - сказал чекист, вертя письмо с еврейской галиматью. - Проверим, отправим... А вы идите и трудитесь спокойно. И ждите ответа.

Ответ не заставил себя ждать. Оттуда, из Риги, Ребе Йосеф-Ицхак писал: "Письмо ваше меня очень удивило. Я же раввин, а раввины приучены получать деньги, а не давать..."

Точка.

Мевасерет Цион - это прозрачный воздух, где в дымке проступают силуэты ближайших гор, где коттеджи на каменистых террасах смотрятся почти как рыцарские замки, увитые виноградом.

Вся обстановка здесь располагает к поступкам возвышенным и романтическим.

Я думаю так, сидя в гостиной Моше и Анety Гемайн. Супруги беседуют со мной, окруженные детьми, своими и соседскими, подброшенными для бесплатного "беби-ситинга".

Он: окончил художественное училище в Казани. Главный художник еврейского театра Юрий Шерлинга. Отказник. Религиозный еврей и талантливый график.

Она: родом из Львова. Окончила в Москве театральное училище имени Щукина. Работала у Шерлинга (там они и познакомились), а затем в "Еврейском драматическом ансамбле". Когда ей сулили дать звание заслуженной артистки, уехала с мужем в Израиль.

согласно Галахе, в мужской аудитории не могла, например, петь. Поэтому и стала работать кассиршей в супер, как многие интеллигентные люди.

Тут Моше, как лев, встал на дыбы. Имея начальный капитал в тысячу шекелей, он стал сколачивать для жены камерный театр.

Нашел двух музыкантов, нарисовал афишу, написал текст представления - на основе рассказов про Баал-Шем-Това. И Анета примерно дважды в месяц стала выступать в разных концах страны. У нее готовы три спектакля, все построенные на хасидских историях. Два языка: иврит и русский. Впрочем, недавно, в поселении Эли, где живет много



М.Гемайн «Встречаю субботу»

Как она приняла его предложение.

Это было в столице, в 15-й психиатрической лечебнице. Моше попал туда, скорее всего, по доносу соседей из коммуналки. Сталинские крысы и хорьки, они приметили, что Моше молился в своей комнате слишком громко, да к тому же на неведомом языке.

Пять милиционеров (какой почет!) привели его в отделение. Там к Моше подошел человек в белом халате и сказал: "Так ты веришь в Б-га? Ладно, поехали..." Год стоял 1980-й, когда психиатры

из института Сербского объявили главным критерием нормальности общественную приспособленность. Тех, кто "не", лечили уколами от инакомыслия. Моше привязали к кровати, ввели иглу. После этого сознание поехало, язык стал огромным и лез изо рта.

Когда его навестила Анета, он сказал, страшно напрягая мышцы лица: "Будь моей... Будь моей же..."

Анета приняла предложение, сделанное в психушке. После этого она занялась тем, что на советском жаргоне называлось "вытаскивать". Привезла знакомого врача, организовала независимую экспертизу. В конце концов, жених оказался на свободе и они вместе - под хупою.

Как он сделал для жены театр.

Анета по натуре не тусовщица, не пробивная. В министерстве абсорбции давали артистам какую-то стипендию, но ей не дали.

Мудрец-чиновник сказал задумчиво: "Она ходит не как актриса..." Да, ходила она скромно, и одевалась скромно, и была ограничена в средствах самовыражения, поскольку,

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Впервые на русском языке!

- «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский). Цена с пересылкой - 40 шекелей.

- Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь» Обзор законов чистоты. «Кашрут» - законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой - 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек: 72915 ת"ב 14.1.ל, צפ"ר כ"ז, י"א, ט"ז
Tel.: 03-9607588 доп.133

ОБРЕЗАНИЕ НОВОРОЖДЕННЫХ И ВЗРОСЛЫХ

«БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК»

БЕСПЛАТНО! ПО ВСЕЙ СТРАНЕ!

«БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК»

- Три оборудованных медицинских центра
- Опытные врачи - специалисты, сделавшие десятки тысяч обрезаний
- Транспортные услуги
- Все это для тех, у кого в оригинал свидетельства о рождении (из СНГ)

записано, что его мать - еврейка.

Бесплатный звонок (на русском): 1-800-222-770.

* Опытные врачи - специалисты, сделавшие десятки тысяч обрезаний

* Справки об отпуске

050-209 901

В субботу не звонить.